

徐村：绣溪水映三叠岩

特约撰稿人 王春国 / 文 陈勤幸 / 图



常山江人文探胜

常山港上游，被当地人美名为“绣溪”。这绣溪弯弯绕绕，峰回路转，自然生态风貌无比纯粹，特别是矗立于绣溪水畔的三叠石，更是野性十足。坐船江中看三叠岩，齐腰水中，嶙峋怪状，叠叠分层，裸体出水，让人感叹大自然的鬼斧神工，别具匠心。岸边数株百年古樟树簇拥一起，参天成荫，和着绣溪之水相映成趣，可谓一处天然美景。

这三叠岩，正置于江水弯道冲击处，是历年洪水冲刷而成，这岩石底下的泥沙也被洪水卷走，变得潭水碧绿，深不测底。三叠岩之潭水，成为人们夏天水上消暑嬉乐的仙池，特别是孩提时代的娃们，赤条条从岩上不停地跳水，累了就在岩石上歇息，无忧无虑，许多水性好的大人，又是另外一种情趣，在游泳嬉水的同时，还要潜入水底到岩洞（缝）里去摸鱼。在三叠岩石上树下纳凉，更是绝美之处，既有古樟遮阴，又是溪水凉风轻拂，惬意极了。

美丽与神奇的环境总是不孤立的。无独有偶，在三叠岩的斜对岸，又有一石景，形如鹁鸪鸟，故叫“鹁鸪石”。这鹁鸪石下也有一

潭碧水与三叠岩潭水紧密相。所以，那些严州渔民，顺钱塘江打渔来到常山港，看中这段水域是鱼栖息的优良场所，就在鹁鸪石自然村安家落户，以渔为生，成为常山人。他们常年在三叠岩与鹁鸪石两潭水间及周边水域，撒网布线，船摇江上又成为这绣溪水上的一道风景。

相伴于三叠岩之南的村庄，因徐姓占多，故取名“徐村”。绣溪水畔，有一叶姓为主的自然村，称“叶家”，属徐村村的自然村，现已连成一体，现代洋房排排幢幢，与田野与绣溪非常协调，加上村中绿化四季如春，成为典型的江南美丽乡村。

三叠岩、古樟树、绣溪水，彰显了徐村的良好风水。南宋时著名历史学家、曾为皇帝老师的范冲学士和翰林学士樊清，都在这三叠岩风水宝地定居生活过，并留下了许多故事与名篇佳作（徐村村文化礼堂有详细介绍）。现今，这里更显人杰地灵，她以更加秀美，更有生机的姿态与魅力，吸引着人们结伴成群而来游玩。

十二株百年古樟，已成为十二处景点，各有风格，彰显在三叠

石的周边与徐村民宅屋旁，既反映村落的年代久远，又衬托出新农村风貌。这株株古樟被一些村民当着“樟树老娘”拜祭，变得神幻而让人敬畏。

漫步道，既临绣溪之水，又绕美丽村庄，为游览三叠岩景区营造了更丰富的乡村观光空间。人们可在漫步道上边行边观赏那清静如画的绣溪之水；边行边看农村面貌日新月异，古民居修旧保护有加，新农房一幢幢规划有序，彰显农民小康生活；边行边体会农村那民风淳朴，民俗可亲，可以说农民亦为市民，下地可农上场可舞；边行边流连忘返于生态美丽的乡村中，品享那人文丰润，秀水灵动的风景，除去物化的心灵，几乎每步都能吮吸这里生态的精华与纯粹。走了一程又一程。流动在三叠岩与绣溪旁的风景，还有沙滩多元活动，古渡遗址风韵，文化广场排舞腰鼓，文化礼堂历史写实，更有那荷花塘的情趣，农家美食与江南米酒的淳香，稚俗共享的民宿环境以及这方百姓的情真。

一切的一切，三叠岩都在等待着你轻轻的步履，无论你是过客还是老友。

定阳诗话

锦川石

詹涛

条条石笋短长眠，脉络分明瘦且坚。
人力不须施巧琢，天工自尔斗鲜妍。
四围看似身穿锦，三品齐如字写川。
谁道古根移不动，也应远索置平泉。

谢章华评析：詹涛，明代常山县城后园人，博学好古，屡举不第。

石笋，俗称“花石”，主要产于常山县青石镇砚瓦山村一带。常山花石宋代就为宫廷征用，用于装饰御花园，和江苏太湖石齐名，享誉海内外。这首诗诗意通俗，这里暂不作逐句讲解（后附翻译）。

诗最后一句：“也应远索置平泉”，“平泉”，宋辛弃疾《归朝欢·丁卯岁寄题眉山李参政

石林》有“琅玕数碧。风流不数平泉物”词句，《剧谈录》有“李德裕东都平泉庄，去洛城三十里，卉木台榭，若造仙府。远方之人多以异物奉之”之句，“平泉”本意指珍贵稀奇之物，这里是指放在庭院里的珍奇小品。

诗人通过仔细观察鉴赏，对花石作了深入细致的描写，让人很直观地了解常山石笋的神奇、精巧与美观，也体现了诗人对家乡的热爱。

附：诗歌今译

青色的条石像竹笋，参差不齐在地下长眠；她脉络分明，身形清瘦坚硬。

没有工匠雕琢的痕迹，漂亮美观的外表，完全是大自然的杰作。

看上去似穿着绫罗锦绣，再三品味，身上仿佛写满了‘川’字。

谁说古老的石头生根移不动啊，你看，五湖四海的远客都来寻求，用它布置在庭院里天天观赏。

我县有宗谱 630 部

《徐氏宗谱》最详细

特约撰稿人 林华

我县现有较完整的宗谱有 630 部，主要有徐、王、汪、郑、张、江、黄、吴、刘等 92 个姓氏。

这些宗谱中记载内容最早的是 1400 年前的事。如金川街道上埠村《徐氏宗谱》记载，衢州在隋以前与婺州志同，唐武德四年（621 年）平吴李子通析衢州立信安，置衢州府之西三衢山为名。七陷辅公祐乃废，垂拱二年（686 年）复置。天宝元年（742 年）复为信安郡，宋因之。

在这些宗谱中，较多的是徐姓宗谱，有 35 部。记载较详细的也是徐姓宗谱，如《定阳猷阁徐氏宗谱》记载，徐山阳，字吉生，（七十五世）公产于山阳县任署其父徐贤为山阳令，故取名山阳，生元祐丁卯二年（1087 年），终绍兴庚申十年（1140 年）。娶吾氏，子大贞迁居猷阁，奕世之祖。

徐美迁常鸠石派祖。始迁祖是江夏太守讳元泊字德润。再迁祖是户部侍郎讳向字叔向。三迁祖是衢州太守讳放字达夫。四迁祖是中奉大夫讳荣字华甫。五迁祖是宋评事讳大贞，字吉甫，号金山，偃王之七十六世孙也。大父贤公为山阳令。因定阳有汪姓者假其银二百两不能措价（归还），尽以猷阁之庄田归之，厥考山阳公见山水完回，土地沃饶有迁居之志而未果也。公以道学名于时，退食之余游玩山水，视有悠火之基，乃于绍兴二十四甲戌年（1154 年）肯构宅第，越明年冬十一月之吉自芹源来居于此。今猷阁里宅其旧址也。

上溪边派：徐易昌，字麝经，行昌十一（八十一世），徙居东村阁底今石壁底。于大德癸卯七年（1303 年）迁。历二十四代。徐煌，字德辉（八十五世），生二子，于永乐初迁居正贺。

中溪边派延修书系图：徐元昌派（八十一世）。

治岭派：徐成三，一名成，字曰乾（行德二十四），迁居治岭派始祖。生至顺辛未二年（1331 年），终永乐甲午年（1414 年）。癸未年（1343 年）由少仲迁居治岭。

义溪派：徐马海，旧谱云千一公，娶王氏，生溥一公，又娶刘氏。子孙四世充匠役在京。四世孙马海公与三保公回籍仍居于龙头之旧址。

石壁底派：徐大贞由开化芹田迁居猷阁为第一世，登宋绍兴十一年（1142 年）陈鍊之榜进士第，除授大理评事官，因不党和议与时违，隐居置业乐玩山水，卜居于猷阁，勤俭持家，礼教家庭制讷严簪朝廷……生宣和己亥元年（1119 年），终淳熙丁未十四年（1187 年）。徐良元，字而元，行六十六，生万历丙戌年（1586 年），终顺治癸巳年（1653 年）。万历甲寅年（1614 年）迁居于修书。娶芙蓉王氏，生万历己卯年（1589 年）。徐能，存四八，徙居里之后埂，生二子加寿、金铭，生卒失考。其堂弟，存四九，德皆生洪武辛未廿四年（1391 年），终正统己巳十四年（1449 年）。徐惠生，字易如，生康熙丁未六年（1667 年），随母去东鲁。

分支考：徐大贞迁居于此，分居于上宅、外宅、里宅、上垅、义溪、龙头及溪边三区。大贞七世孙伯达分居于西山、后宅、里宅、前宅。大贞公七世孙黄，迁居于二十都金庄即新创（昌）。大贞十一世孙孙煌分于正贺。大贞十八世孙离元（玄）就业居于修书。大贞五世孙全昌分迁于洁湖（今自修谱牒）。大贞五世孙易昌迁居东村搁底。有讳斯公复迁居洞河，今又迁石壁底（会修谱牒）。按传五公第四子智公子孙去西安三十五都地名小伸。今治岭坑上皆公裔也。

按伯达公子孙有去江山断，又去石安及玉山等处。今不可考。世孙甫安公自黄中山下徙居潺坑，至佐公，行贵三分居于鸠石，今湖东柳头徐村是也。

石壁底续修谱序：吾六世祖讳易昌者自猷阁迁居东村阁底，生二子：高达、尚达，越数传而斯公，始由东村阁底而迁于洞河。见石壁底有山环水绕，有灵秀水之气，于万历甲寅四十二年（1614 年）遂卜筑而居，是为朝基其始祖也。

石壁底德化公支重修谱序：针派居石壁底，自德化公由洞河而来也，溯而上至洞河自斯公始，自东村阁底自易昌公始由猷阁而来，猷阁自宋评事大贞公由开之芹源而来，则大贞公为迁常发族始祖也。

徐初武，生顺治二年（1645 年），终康熙辛未二十年（1691 年），生一子维崇，康熙间徙寿源。